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Тема: «Закон пропозиції. Крива пропозиції. Цінова еластичність пропозицїі»  

 

3’ясувавши, під впливом яких факторів (чинників) і яким чином змінюється кількість 

товарів (послуг), на які є попит, маємо визначити, що впливає на кількість вироблених і 

запропонованих до продажу товарів. Інакше кажучи, маємо визначити, від чого залежить 

пропозиція товарів на ринку і що спонукає товаровиробників пропонувати для продажу той 

чи інший обсяг товарів. 

Під пропозицією або кількістю запропонованого для продажу на ринку обсягу 

товарів (послуг) розуміють обсяг товарів (послуг), який товаровиробники бажають продати 

на ринку і спроможні доставити його туди. Пропозиція завжди підраховується за певний 

проміжок часу і основним фактором, що визначає пропозицію, є ціна товару. Саме від рівня 

цін пропонованих товарів залежить виручка і, звичайно, прибуток підприємця: чим ціни 

будуть вищі, тим скоріше зросте пропозиція товарів і навпаки, тобто тут ми маємо 

позитивний, або прямий зв’язок між кількістю пропонованого товару і ціною. Оскільки 

такий прямий з’язок має об’єктивний характер, відбиває істотні та постійні (сталі) відносини 

між пропозицією і ціною, то він виступає як закон пропозиції. 

Для аналізу взаємозв’язку між ціною і пропозицією знову, як і в попередньому разі, 

коли мова йшла про зв’язок ціни та попиту, використаємо двомірний графік. У цьому 

графіку на горизонтальній осі буде позначатись величина пропозиції (в одиницях товару, в кг, 

тоннах, в метрах), а на вертикальній — знову рівень ціни. Цей графік матиме такий вигляд 

(рис. 2): 

 

 
 

Рис. 2. Крива пропозиції 

 

 



Крива, яка визначає залежність між рівнем ціни і величиною пропозиції, отримала 

назву крива пропозиції, а переміщення по кривій пропозицій – зміною величини 

пропозиції. Крива пропозиції показує, яку ціну треба заплатити за одиницю 

запропонованого товару для кожної кількості товарів, щоб дана кількість була вироблена, 

тобто запропонована на ринку. 

 
 

При побудові кривої пропозиції виходимо з того, що ціна виступає 

найважливішою детермінантою величини пропозиції будь-якого товару (послуги), а всі 

нецінові детермінанти дані і незмінні. Як і у випадку з попитом, вплив ціни на пропозицію 

при інших рівних, можна показати у вигляді руху по кривій пропозиції. 

До нецінових факторів, які можуть привести до зміщення кривої пропозиції 

відносять: 

1) технологію виробництва: якщо впроваджуються досконалі технології, знижуються 

витрати і випускається більше продукції, що збільшує пропозицію; 

2) ціну на економічні ресурси: якщо має місце зниження цін на економічні ресурси, це 

знову ж таки приведе до зниження витрат виробництва і збільшення пропозиції, і навпаки; 

3) кількість товаровиробників: чим їх більше, тим більша кількість виробленого 

товару, а відповідно і пропозиція; 

4) податки і субсидії: якщо має місце підвищення податків, це приведе до скорочення 

пропозиції, бо підприємці відносять їх до витрат виробництва, а в разі надання державою 

субсидії (в перекладі з латинської – допомоги, підтримки), навпаки, витрати зменшаться і це 

приведе до збільшення виробництва, до збільшення пропозиції. 

За аналогією з розглянутим зміщенням кривої попиту відзначимо, що коли під 

впливом якогось з вищенаведених факторів (або їх сукупності) відбудеться збільшення 

виробництва товарів при кожному значенні ціни, то крива попиту зміститься вправо, а 

зменшення пропозиції приведе до зміщення кривої пропозиції вліво. 

Для того, щоб мати уявлення, на яку величину змінюється пропозиція товару при 

відповідній зміні ціни на них, також використовується такий показник, як коефіцієнт 

еластичності пропозиції. Проте тут треба мати на увазі деякі особливості взаємозв’язку між 



пропозицією і ціною: по-перше, величина пропозиції зростає в міру зростання цін (пряма 

залежність, а не зворотна, як це мало місце, коли мова йшла про взаємозв’язок ціни і попиту, 

і тому еластичність пропозиції виражається позитивними величинами), а, по-друге, 

еластичність пропозиції залежить від фактору часу. 

Отже, цінова еластичність пропозиції відбиває ступінь чутливості пропозиції до 

змін ціни товару, тобто коефіцієнт еластичності пропозиції показує, на скільки процентів 

зросте (зменшиться) пропозиція товару при збільшенні (зменшенні) на 1% його ціни. 

 

 
 

Еластичність пропозиції залежить від різних факторів, у тому числі від ступеня 

завантаженості виробничих потужностей, розміру товарних запасів, здатності до нових 

інвестицій і строків їх реалізації тощо. 

Слід відзначити, що для визначення еластичності пропозиції важливого значення 

набуває фактор часу. Ось чому залежно від здатності підприємства реагувати на ринкову 

ситуацію виділяють три періоди: 

1) ринковий період (миттєвий), який визначається терміном реалізації вже 

виробленого продукту; пропозиція тут уже задана і може пристосовуватись до попиту лише 

через зміну ціни, тобто в цей період пропозиція абсолютно нееластична; 

2) короткостроковий період, коли підприємство (фірма) може пристосуватися до 

попиту, використовуючи найближчі резерви і підвищуючи обсягивиробництва за рахунок 

кращого навантаження обладнання, інтенсифікації праці і продажу наявних запасів товарів; 

вважається, що в цей період підприємство (фірма) не здійснює інвестицій в модернізацію 

виробництва; в цей період еластичність пропозиції стає позитивною. Проте існує межа такого 

пристосування пропозиції до попиту, бо, наблизившись до цієї межі, пропозиція починає 

вести себе, як і в миттєвий період, тобто пропозиція стає нееластичною і може дійти до нуля 

(для того, щоб зняти цю межу треба провести реконструкцію (модернізацію) виробництва, а 

це можливо здійснити лише в довгостроковий період); 

3) довгостроковий період, коли підприємство (фірма) здійснює перебудову 

виробництва, впроваджує нові технології, що веде до розширення пропозиції товарів на 

ринку, знімає перешкоди для зростання еластичності пропозиції, вона набуває максимальної 

величини, а це означає, що еластичність цінової пропозиції поступово зростає з часом. 
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